

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'AUNA INAINTE

IN BUCURESTI: La casa Administratiunii IN TARA: Prin mandate postale. Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei. IN STRANATATE: La toate oficiile postale din Uniune, prin mandate postale. Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei. LA PARIS: Se gaseste Jurnalul cu 45 Cent. numerul, la Kioscul din Boulevard St. Germain No. 84.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRATIA ZIARULUI

La Paris: la Agence Havas, place de la Bourse, 8. Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires 50, (Place de la Bourse) pentru Paris, Franta, Germania, Austro-Ungaria, Italia si Marele Britanie. Anunțuri pe pag. IV, linia 80 bani, anunțurilor si reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

ADMINISTRATIA

No. 3. — Piata Episcopiei. — No. 3.

PLANUL DE CAMPANIE AL COLECTIVITATI

O SCRISOARE A PRINTULUI G. BIBESCU

PENTRU REGE ALEGERI LIBERE

COLECTIVISTI DIN BACAU

PLANUL DE CAMPANIE AL COLECTIVITATI

Față cu atitudinea energică a opozițiunii, guvernul speriat de cădere a introdus mai multe modificări și adăose la planul de campanie pe care l'urma până acum în alegeri. Să nu se înșele nimeni. Aceste modificări și adăose n'au de scop a asigura alegătorilor liberul exercițiu al drepturilor lor cetățienești: din potrivă.

Influențele cu care Brătianu va apăsa asupra alegătorilor sunt de două feluri:

1. Influențele așa zise morale. Iată în ce constau acestea: Prin agenți de tot felul, hrăniți din bugetul Statului, prin agenți pe care democratul Brătianu și-a recrutat din toate scurșurile societății, președintele Consiliului caută a atîta și nutri intrigii și zizanii printre aceia care, sub un cuvânt sau altul, au pretențiunile de a parveni.

Și mulți de felul acestor es la lumină în ajunul alegerilor. Pe de o parte aceștia se strecoară printre opozițiune și candidează pentru un scaun de deputat, iar seara înopțat alunecă ca umbrele pe lângă ziduri ca să intre în casa cutărui agent al Colectivității, care dispune de o parte din fondurile secrete, și i raportează isprăvile din cursul zilei.

Cu ce credeți că se ocupă de dimineață pînă seara și de seara pînă dimineața corporațiunea escrocilor sub președenția lui Radu Mihai? Conjurăm pe alegători și în deosebi pe comitetele opozițiunii din toată țara să demaște pe indivizii cari se pretează la aceste combinațiuni.

Să'i infiereze pe tripotori și pe vânători de conștiințe Brătianu însă a făcut punctajul și a văzut că atât nu este de ajuns. De aceea a recurs și la a 2-a categorie sau influențele imorale.

Iată în ce constau acestea: În cutare județ, rătațește de mult câte un biet om care stă cu gura căscată dupe ver-o slujbă. Merite n'are nici unul, dar e alegător în colegiul I. Guvernul l' miroase; prefectul l' chiamă acasă și l' promite slujba pentru vot. Tergulul făcut, a doua zi și apare în Monitor decretul de numire.

Ce însemnează aceasta? Nu e cumpărare de vot pe parale? atât numai că banii sunt plătiți de noi contribuabili.

La acest trafic malonest de conștiințe, guvernul n'ar putea recurge dacă cel puțin pe timpul perioadelor electorale, Măria Sa și ar avea mâna mai strânsă la numiri și destituiri.

Cu toate acestea, cu toată garan-

ția regelui, nici o dată Măria Sa n'a iscălit atâtea decrete de avansări, permutări, numiri, destituiri ca din ziua de când a declarat opoziții că alegerile vor fi libere.

Va să zică avem două categorii până acum.

Să trecem la a 3-a.

Influențele imorale și schimbă titlul: devin schingiuri, bătăi și închideri.

Esempul ni l' dă Craiova.

Aci guvernul organizează cete de bătăuși cari schinguesc pe cetățeni și în urmă tot cei bătăuși și terorisați sunt duși la închisoare.

D. Săulescu, până eri membru al comitetului guvernamental din Craiova, a declarat eri printr'o scrisoare publică că violențele din capitala Oltenii fuseseră chibzuite de mai înainte. Un domn magistrat în funcțiune, din acelaș oraș, a și semnat protestul către Rege relativ la această infamie colectivistă.

Precum se vede cităm fapte pozitive.

Numărăm trei categorii de ingerințe: vine și a patra speță.

Pe aceasta o avurăm Dumineca trecută la Ateneu.

Primul-ministru, înconjurat de colegii săi din Cabinet, se pune în fruntea slujbașilor și o pornește la întrunirea publică. Ce credeți că a vorbit Brătianu funcționarilor, clienților Băncii Naționale și mănăitorilor de fonduri secrete?

Le-a poruncit să voteze pentru dănsul

Să poate influența mai pe față? Se concepe ingerința mai obrănică? Și după ce planul a fost hotărât în tocmă apar și Manifestul Colectivist No. 2 în care după ce Beizadea Mitică și Petrache Dancovici, adincii politici ai vremii, insultă partidul conservator ca surugii când li se nomolește căruța în noroiu, apoi fac alegătorilor un curs complet de manevrarea suveicii (circularea plicului închis din mână n' mână) și finesc prin a promite celor cari vor rezista ademenirelor guvernamentale protecția legilor d-lui Stătescu.

Iată planul ingerințelor Colectiviste ce se exercită în vederea Co-roanei.

În timpul acesta Regele promite și tot promite alegeri libere.

Ție seama Măria Sa de temperamentul Românului.

Dintr'un muntean și un moldovean neaș poți face ori-ce când te iei bine cu dînși. Ferește-te însă d'af calca pe picior; căci de nimic nu se înfurie mai reu românul ca de bătăuși de joc.

TELEGRAMME

AGENCIA HAVAS

Filipopol, 29 Ianuarie.

Printul a oferit un mare banchet ofiterilor garnisoanei din Filipopol. Prințesa mama, Suita civilă și militară a prințului și miniștrii asistau la acest banchet. Toaste numeroase s'a ridicat pentru prosperitatea tronului. Spre seară, prințul primi în audiență o oficioasă pe Consulul Englițerei și Austro-Ungariei.

Filipopol, 30 Ianuarie.

Printul a plecat azi dimineață pentru Rudine și Săra-Zagra, însoțit de suita sa militară și de ministrul-președinte.

Eri seară Printul a asistat la o reprezentațiune dată la teatru în folosul streinilor săraci.

Paris, 30 Ianuarie.

S'a violat consulatul francez din Damasc. Poarta a ordonat o anchetă severă în această privință. «Journal des Debats» zice că Poarta n'ar acorda reparațiune Franței, n'ar fi cu neputință să se trimească o cuirasată pe coastele Siriei.

Ziarele nu se îndoiesc de altminterea că reparațiunea va fi dată.

O SCRISOARE

PRINTULUI G. BIBESCU

Spre răspuns la scrisoarea mea din 24 Ianuarie, care stabilia situația României atât afară cât și întru, foaia ministerului afacerilor străine a răspuns prin niște calomniile desgropate dintr'un pamflet, și adresate memoriu l. S. Principelui G. D. Bibescu.

Domnia tatălui meu, — chiar dacă Principele ar fi comis greșeli, — poartă întipărit așa de bine semnul patriotismului cel mai curat în cât, pentru oamenii onești, de mult timp calomnia a fost vestejită, după cum merita.

Ziarele de pe acea vreme, scoțelile, actele justificative, lucrările Adunării compusă de bărbați luminați, de muncitori conștiincioși și în tot d'una gata a ajuta pe suveranul lor spre a rezista încălcărilor marilor vecini, sunt tot atâtea dovezi ce se pot consulta.

Iată ce ne învață istoria.

Primul act al domniei primului Principe ales pe viață de Națiune, — domnia care a deschis o eră nouă pentru țară — primul act al principelui suit la tron de un popor recunoscător lui G. D. Bibescu pentru serviciile deja aduse ca ministru, a fost desființarea robii 1). — Legile relative la aceasta sunt din 22 Martie 1843, 13 Februarie 1847, 22 Noiembrie 1850, 8 Februarie 1856. Ele se găsesc în Regulamentul Organic.

Pentru a rezolva această gravă cestiune, — o mulțime de averi ne rezemându-se de cât pe proprietatea robilor, — țara se crează visterii încercării considerabile, și Societății periculoase cari o amenință când o întreagă clasa de oameni este de o dată scoasă din situațiunea anterioară, — Incepu prin o largă aplicare a acestor desrobiri, sigur că va atinge scopul prin o înțeleaptă progresiune într'un interval de timp de 18 până la 20 ani, fără s'gduire, menajând toate interesele, și fără adaos de sarcini pentru finanțe. «In puținii ani, zicea Principele Adunării generale, pământul românesc nu va nutri de cât oameni liberi.»

În 1847, un incendiu prefăcu în cenușe trei sferturi din Capitală 2); slând călare 18 ore consecutive, Principele nu se cobori de pe cal de cât pentru a distribui aurul cu amândouă mâinile, și la milionul care fu împărțit celor mai încercați, Principele adaogă, din modesta sa casetă, suma de 200,000 lei vechi (74,000 lei noi). Iată cum stia întrebuița Principii români o listă civilă a cărei sumă era numai de 1,800,000 lei vechi (592,500 lei noi) 3). Se poate căi cu folos povestirea lui Anton Panu, unul din poezii cel mai populari al timpului, asupra îngrozitorului incendiu de la Paștii din 1847.

În același an, Principele Bibescu, atins de inconvenientele, de primejdia ce ar fi fost pentru România de a și expatria copiii pentru a trimite se caute în străinătate o educațiune pe care nu o puteau dobândi în țara lor, concepu proiectul de a transplanta la București tot ce tinerimea rugea să caute la Paris» cum zice chiar Principele într'o remarcabilă scrisoare, adresată unuia din amicii săi din Paris.

Un liceu, organizat în condițiunile liceelor franceze, cu profesori eminenți veniți din Franța și datoriți bunevoiei Regelui Ludovic Filip fu creat la București. După 10 ani el trebuia să dea profesori români, în stare d'a face cu folos cursurile de științe și de litere. Acest timp de 10 ani se credea necesariu pentru dobândirea carților trebuincioase în idiomul țerei. De o cam dată el ridica nivelul studiilor în scoalele secundare.

«Să lăsăm pe cei răi», scria Prințul, «să și toacească limba pe pili. «Nu va trece mult și numele meu va fi «blagoslovit de părinți și de mamele de

1) Desrobirea a fost începută de principele Bibescu și terminată de principele Stirbey.
2) Partea cea mai bogată a orașului.
3) A se vedea regulamentul organic.

«familie și această reformă, a cărei înțindere nu se pricepe, va fi titlul cel mai frumos pe care l'vo'u avea la recunoștința Patriei mele.

«Subtacest regim de «agiotațiune» (după cum zice Elias Regnault) finanțele care «erau, la urcarea pe tron a prințului «Bibescu, într'o stare de plns, presintău «chiar de la 1847, adică după patru ani de «domnie, această situație ne mai pomenita, că nu numai nici una din casele «publice nu se afla în deficit, dar chiar «cele mai multe dintre dăsele presintău un excedent, adesea ori considerabil».

Socotelile supuse controlului adunării, administrației, recunoștința exprimată de dăsele principelui prin adresa de la 12 Decembrie 1846, sunt tot atâtea probe.

În domeniul justiției, din 18,000 de afaceri pendinte la începutul anului 1847, n'ad rămas de cât 4000 la începutul anului 1848, grație înțeleptelor dispozițiuni luate de Suveran.

Principele G. D. Bibescu i se datorește ridicarea monastirilor noastre, sub boltele cărora se odihnesc oasele acele cari ne sunt scumpe; secarea bălților Cismegiuului—transformate în urmă în parc—grădina Kisseleff; hambarele cu grâne pentru timpurile de restriște; fântânele Bucureștilor; șoselele dintre Orșova și skela Cladova, între Rul-Vadului-Căinen și Râmnic, între Tomoșiu și Cămpina; podul de peste Olt; lucrările făcute la Ploiești, Buzu, Craiova, Sibiu, Iași, etc.; în sfârșit lui se datorează aceste siințe spre a ușura suferințele locuitorilor de la țară, spre a introduce ordinea și economia în finanțe, spre a îmbunătăți starea miliții noastre, spre a distruge obiceiurile vițioase, triste reamășițe din vremurile nenorocite; pentru a asigura avantaje importante cu Curțile suzerane și protecloare.

Istoria ne învață încă că Revoluțiunea din 1848, făcută sub impulsuinea suferinței de libertate care trecea atunci prin lume, n'a fost săvârșită în contra Principelui Bibescu, dar cu dănsul, și că a doua zi chiar dupe 9 Iunie, Principele fu rugat de către șefii revoluțiunii de a rămâne la putere pentru a scapa patria de războiul civil.

Istoria mai adaogă că Principele fu în demnat de generalul Kisseleff de a solicita de la buna-voința Țarului trupe pentru a menține tronul Muntenii, pe care l' vedea în pericol. Alesul Națiunii, răspuns amicalu să: «că era foarte recunoscător Escelenței Sale, dar că după părerea sa, liniștea nu trebuia să fe turburată în patria sa, și că, în or-ce caz, prezența șefilor ruși în capul armatei române trebuia să fe pentru Comite o garanție contra or căror desordine».

Iată, curențe calamo, omul și Suveranul. Iată faptele împlinite sau începute, în mai puțin de 6 ani. Iată Prințul, care rămase în tot d'una fidel sentimentelor de echitate, care refuză generalului Duhamel să exileze pe Heliade, zicându-i: «Il vol pedepsi dacă m'î probați că e vinovat; dar nu voi comite o denegare de justiție, exilându-l».

Iată Suveranul, al cărui ultim mare act, a fost d'a semna Constituția din 1848 și d'a forma un cabinet compus din șefii revoluțiunii: Heliade, Tell, Magheru.

Calomnie! am opus istoria.

Cât pentru atacurile ce foaia ministerului afacerilor străine a îndreptat în contra mea, nu mă înjosesc până a le băga în seamă.

George Bibescu.

PENTRU REGE LIBERTATEA ALEGERILOR

DOLJIU

Ni se comunică din Craiova următoarea telegramă adresată M. S. Regelui:

Grecescu, Veleanu și alții sunt a-restați!

Tot ei au fost bătăuși de agenții poliției în seara întrunirii de la 15 și tot ei sunt închiși; a fost un plan întocmit ca agenții autorității să facă scandal, să ia de pretext scandalul lor și să aresteze pe cetățenii care vorbesc și lucrează contra guvernului. Nu mai e libertate, nu mai este siguranță și mulți dintre noi suntem ispitiți să nu mai mergem la vot.

Rugăm Sire, faceți ca poliția și magistrații să se poarte potrivit auzgustelor făgădueli că alegerile vor fi libere.

August Peschiakoff, N. Economu, G. I. Peșicu, Ghiță Săulescu, Peruvianu, V. Vlădoianu, I. C. Bolintineanu, Dr. Roskowskii, I. Zaman, N. Georgescu, Varlam, Boldescu, Ciocazan, Herescu, Victor Ilescu, Păun Rădulescu, Carisic Strâmbeanu.

VÊLCEA

Telegramă transmisă Majestății Sale Regelui:

Cu toate promisiunile Majestății Voastre, prefectul Simulescu comite cele mai fătise ingerințe. Cumnatii săi, candidați administrativi, cutreeră județul însoțiți de suprefecți, care fac amenințări și făgădueli alegătorilor. Astăzi destituți fără motiv doul Controlori financiari și înlocuiți prin doul alegători.

Al. Lahovari, V. Pleșoianu, S. Călinescu, M. Lămoțescu, Ioan Angelescu, Nicolae Iepure, Achil Zamfrolu, Constantin N. Herescu.

TELEORMAN

Ni se telegrafiază din Alexandria:

Rugăm ridicăți glasul căci președintele comisiei interimare refuză liberarea mandatelor la 35 delegați ai orașului Alexandria.

Am reclamat Majestății Sale și ministerului în ziua de 11 curent.

Dumitru Mișu, Simion Tache, P. N. Sliviniu.

ALEGERI LIBERE

RIMNICU-SERAT

Ni se scrie din Rîmnicul Sărat, că guvernul nu crută nimic pentru a face să cadă candidatura d-lui Nicolae Fleva.

Ast-fel la Rîmnic, polițaiul a fost dat la o parte pentru ca să se pue în locul lui ca polițai d. Grigore Vulcan, alegător în colegiul I-ii și agent fără scrupul când este legat de soarta bugetului. Iar pe fostul polițai, protejatul d-lui Miculescu, colectivist în focat, l' a pus controlor la creditul agricol, de și nu are absolut nici o cunoștință din cele reclamate de acest serviciu.

Pe d. N. Popescu alegător în colegiul I-ii l' a făcut asemenea funcționar, fără să aibă vre-o capacitate, numai pentru a se câștiga un vot. Ast fel că numărul funcționarilor în acest colegiu s'a urcat la aproape 30 din totalul de 200 alegători.

Toate acestea în ajunul alegerilor, pe spinarea bugetului, în paguba administrațiunii, și fără alt mobil de cât înțereșele electorale ale guvernului. Și niște alegeri făcute în asemenea condițiuni se mai pot numi alegeri libere?

Nu mai vorbim de manoperile întrebuițate, de intrigile meschine, de armele neleale, de persecuțiunile chiar ce guvernul întrebuițază pentru a intimida săi converti pe cei îndoiși. Așa la Rîmnic s'a pus înainte contra d-lui Fleva, candidatura d-lui Menelas

Ghermani, a cărui linie de conduită, în alegerea d'acum, se aseamănă cadou picături de apă cu purtarea conului Mihailache Cogălniceanu la Galați.

Santagiul electoral în Brăila

Nu e destul că guvernul fără nici un motiv altul de cât pentru scop de presiuni electorale, a revocat pe d-nu C. Apostolu, de la creditul agricol din Brăila, numind în locul d-sale pe d-nu Dobrescu; dar, văzând că această măsură nedreaptă s'a denunțat prin presa și chiar prin telegrama adresată de d-nu Nicolae Flevea M. S. Regelui, guvernul a căutat pe d-o parte să își justifice oarecum măsura luată, iar pe d-alta să își resbune asupra d-lui C. Apostolu, pentru că a lasat să se dea la lumină, povestura ce i se dedese. Ast-fel, de și prin decret, se zicea că d-nu C. Apostolu, rămâne a se chema la alt credit, de și se primise în regulă casa și registrele de noul administrator, totuși în urma telegramei d-lui Flevea, s'a trimis la Brăila inspectorul financiar Constantinescu, cu misiune specială d'a purca toate actele, toate registrele și d'a găsi, de se poate, nod în papură administrației d-lui C. Apostolu.

După nedreptate și infamie. Aceasta o șifcă inspectorul financiar demn și devotatul agent electoral al guvernului. D-sa venind în Brăila și pentru a masca inspecția sa ad-hoc și poruncită, de oare-ce de dotări și jumătate, nu făcuse nici o inspecție la creditul agricol, a fabricat o scrisoare anonimă în care zice că se denunțau abuzuri în administrația d-lui Apostolu și se prezintă la casa creditului.

Acți, deși găsi casa în regulă, fără să lipsească un singur ban, și procesul-verbal de primirea casei făcut de mult, scotoci prin registre, se agită de nimicuri și rigorează sale merse până a chema parchetul spre a face cercetări. Deși nu se constată nici un abuz, d. procuror făcu un proces-verbal, d. inspector altul, și îndată după dresarea lor, începu jocul miserabil și rușinos al traficului și amenințării. Sub presiunea lor, guvernul vroia să silească pe d. Apostolu a deminși cele publicate, și a discredita astfel denunțarea făcută de d. Flevea către M. S. Regele.

D. Apostolu fu îndemnat să facă deminșirea promițându-i că procesele verbale făcute nu vor avea nici o urmărire, iar d. Apostolu, va fi numit administrator la alt credit agricol. Această propunere rușinoasă s'a făcut față cu matorii, și d. Constantinescu redijase chiar telegrama cuvenită, crezând că d. Apostolu va fi primi s'o iscălească.

D-sa însă revoltat de această propunere a refuzat, și inspectorul cu turbarea în suflet că n'a putut izbui în misiunea sa, a plecat, luând cu sine actele la București.

Cine știe ce e capabil să relateze în urma acestora, inspectorul Constantinescu. Așteptăm ca să vedem publicate actele.

De ocazmadă denunțăm publicului și această nouă manoperă, care este un santagiul caracterizat.

Iată cum înțelege guvernul să respecte libertatea alegătorilor.

VLASCA

Asupra alegerii delegaților col. al 3-lea, d. N. T. Cosoiu proprietar din comuna Vida-Cârtojanii ne adresează următoarea scrisoare:

Domnule Redactor,

În ziua de 10 Ianuarie curent, când s'au făcut alegeri de delegați în toată țara, administrația din plasa Neajlovu-Glavacioc, bănuind că eu o să mă aleg delegat în comuna Vida-Cârtojanii, unde am moșie, au trimis pe pomoznicul sub-prefecturii, care a stat toată ziua în comună, trimetând pe primar să se ascunză, iar el pomoznicul spunea alegătorilor care veneau la primărie, că nu este zi de alegere și că are cercetări de făcut în acea zi! Și ast-fel, profitând de lipsa mea a făcut ca să priveze pe o comună de 300 alegători de drepturile lor cetățenești.

Sub-prefectul nevoind să rămăie mai pe jos, se prezintă a doua zi de alegeri în comuna Tămășești, a cărei moșie o țiu cu arenda, și văzând că s'au ales oameni care pot asculta de mine, a poruncit primarului să nu le libereze certificatele pe motiv că, neliberându-se imediat dupe despoarea scrumului nu se mai pot libera, iar alegerea urmează a se anula de sine l...

Am voit să adresez această plângere Regelui, dar văzând că e de respectat cuvântul dat de M. Sa delegaților diferitelor comitate din țară, de către oamenii regimului, am crezut de prisos a o mai face, marginindu-mă a denunța, prin preșiosul d. v. organ, țerei nelegiuirile administrației locale, pentru că se vază țara disprețului ce are pentru cuvântul M. S. administrației

unui om ca Radu Mihail și se știe de mai înainte la ce rezultat ne putem aștepta.

Primiți vă rog, Domnule Redactor, asigurarea osebitei mele stime.

N. T. Cosoiu.

COLECTIVISTI DIN BACĂU

Reprezentarea Generalului Lecca din seara de 13 Ianuarie dată în casele d. lui Iordache Iurașcu.

«Căstig numai 10.000 franci.»

Nasurile Colectiviștilor din Bacău, mai ales în timpurile alegerilor prezente, s'au desvoltat în așa grad de agerime, în cât simțul și mirosul lor au intrucat chiar și pe acelor mai buni Copoi și prepelicari pentru venal. Acest exemplu s'a constatat mai întâi la Bacău și iată cum:

Colectiviștii din Bacău nu știm prin ce miracol, simțind și mirosind cu atâtă finețe că opoziția din Bacău are să provoace câte-va întruniri în sala Teatrului, în scopul de a desfășura înaintea cetățenilor faptele mizelești comise de acest guvern, starea de ruină la care a dus finanțele acestui țăr, având în același timp se arăta în special de către opoziție faptele și meritele persoanelor agreate și susținute de generalul Lecca pentru de a face deputați numai de cât în viitoarea Cameră spre bătaia de joc a Bacăului; declarând generalul, că alegătorii nu sunt în stare de aștelege oamenii lor capabili, onestii și demni de a reprezenta interesele județului și a țării țării, ce numele este în stare împreună cu alte 4 sau 5 cinci lichele ce au poftă din tot sufletul să mai capete câte un mandat de deputație; și în urmă să arate că tot d-a-una alegătorilor cum știu să și umple punga cu diferite autropize; bani luați cu miile de la creditul a gricol câte de 5-6 ani ce n'au să se mai întoarcă nici o dată poate în casa creditului, fiind că nu sunt averi reale garantate pentru aceste împrumuturi, și alte asemenea ghibețe după cum s'a văzut de fle-care alegător; și ce se vezi când opoziția s'a adresat la proprietarul Teatrului cerând-se închiriază salonul pentru câte-va seri, proprietarul a refuzat de al da, zicând că el nu mai e stăpân pe salon de oare-ce i s'a luat mai mult cu sila de d. Alexandru Vidrașcu mai bine de o lună; și astă-zi alegătorii sunt siliți să se constătuască și să și combineze candidații lor pe la diferite case private fiind sătul de acel deputați aleși de generalul Lecca cu administrația lui Radu Gheorghe; lăsând la o parte pe acest general Lecca cu acele 4, 5 lichele se facă ce vor pofti.

Cât privește pentru salonul teatrului că s'a luat în chirie de d. Vidrașcu mai mult cu hapca, nu suntem surprinși de loc că se știe pentru ce s'a făcut acesta; dar ne mirăm mai mult că colectiviștii au fost chiar nepoliticoși, că au mai luat și flori de la niște actori, care au dat niște reprezentări teatrale. Pe semne colectiviștii așa le este scris, că din toate se căstige câte ceva. Generalul Lecca ne voind să se lase mai jos de cât ținea autropizilor să grăbiți d'a anunța orașului Bacău prin niște alții că și d-sa are de dat o reprezentare în casele d-lui Iurașcu în scopul de a mai ușura cheluețele ce au a se face cu ocazia noilor alegeri, arătând publicului prin alții că d. Vidrașcu este pus în combinație ca candidat la colegiul I de deputați și fle-recunoscuți de casierul reprezentăției d-lui General.

Cetățenii Bacăului surprinși de aceste alții prin care generalul Lecca promite de a da o asemenea reprezentare, așteptau mai cu multă nerăbdare reprezentarea generalului, de cât chiar a actorilor, mai ales că orașul Bacău era lipsit de o asemenea distracție; în fine în adevăr nu numai întreaga societate de Bacău, dar chiar și mai mulți străini au admirat cu o vie plăcere comedia și tabloul prezentat publicului adunat în casele d-lui Iurașcu, prin care generalul Lecca se prezenta în original la lumina focului bengal, având toate icoanele puse la piept, și la spinarea sa sta servitorul său Exarhu Gheorghe, fiind în spinare un momoznic legal la gât cu un lanțuț în mărime de trei palme, având forma de om, nemal văzută până astăzi de nimenea. După încetarea focului bengal tot publicul a cerut în urmă generalului să le explice cine este acest monstru, cum îl chiamă, și ce rol are să joace în societatea colectiviștilor. Generalul de o dată mormăi, însă văzând că publicul persista în pretențiunea lui, cam cu rușine a fost siliți să le explice, exprimând cuvintele următoare (la care a fost iarăși admirat de public).

«Apoi, d-lor de, dacă mă siliți n'am ce face, trebuie să vi'l spun cine este acesta, cum îl chiamă și ce rol are să joace chiar în partidul nostru liberal-național; voi să vi'l pun deputat la colegiul III a țării noastre «că țoștiu vere... partidul nostru are nevoie de un asemenea monstru și eală de ce. Iată ce are ban, al doilea e prost de tot, al treilea e mișelul cum îl vedeți și al patrulea mai are și considerațiunea că saracu bătrân Spiru Argintariu «care l'ați cunoscut și d-voastră țoștiu vere... înainte de a repasa a lăsat scris și subscris pe o coală de hârtie, găsită pe masa sa, că nimica din Bacău se nu'l urmeze și se se folosească de ștreangul ce se va găsi la gâtul său, de cât numai a acest momoznic, și în urma acestuia țoștiu aceia care îl vo susține și scoate deputat.

«Prin urmare d-lor fiind că cele alte colegiuri deja le am ocupat cu alții, apoi de, trebuie să vi'l prezint pe acestia, și d-tră să vi'l recunoașteți de bunii căci țoștiu vere... pentru nasul țăraniilor ei sunt de părere că li e de ajuns, după cum cred că sunteți mulțumii și de acel Vasile Tălaru care vi l'am dat la colegiul al doilea ca să vă reprezinte în țereșele d-v. în parlament.

«Oameni cu niște calități mai bune țoștiu vere... apoi nu am de unde se ve da; și pe acestia l'am putut găsi și eu, mai bunii, ca în cameră să putem face treburi cu ei. Eu cred țoștiu vere... că nimenea din «câți ne aflăm la această mare reprezentare pe care v'o dau cu multă greutate, «nu dorește să lovească partidul nostru, «trimetând numai oameni în parlament, «ca în urmă să nu ne putem face treburi, așa dupe cum m'am sfătuit cel marl «de la București; și prin urmare văsfătuesc «în interesu partidului, ca stăpân în regulă județ ce știți bine că sunt, să l'admirați și «și pe acesta, căci țărul bun Salacu pen- «tră această treabă, are și parole și are «se ne facă țărului bun. Chiar cu lumina «narea aprinsă să l'ă căutat, mai bunii de «cât pe acestia nu puteam găsi pe alții să

«le încredințezi în mâinile lor asemenea «mandate. Apoi d-lor se ve mai pal spun «ceva, de, cât privește că l'asa de mișelii «se nu ve pară de șanti, și pentru că se nu «se parădă printre cel-l'alți, dupe cum vedeți «c'at locmit și un servitor să l'poarte «în cameră dupe gât, care iarăși o se caut «de a face deputat în acest colegiu țără- «nesc, și va plăti țara și pe acesta ca și «pe țoștiu cel-l'alți; și ca se nu fugă cum va «de la cameră, și pentru al păzi mai bine «l'am dat dupe cum vedeți puterea de a «avea în mână și o prăjină de 32 de palme «în acest scop.»

Publicul fiind cu nerăbdare de a ști cum se numesc acești doi candidați scoși proaspeți din cușcă de către generalul Lecca, fiind și pli țoștiu de atâtă recomandări ce li se făcea, au început să l'întrerupă pe general, cerând să le spuie mai curând și numele Generalului iarăși cu multă rușine a respuns publicului: «că acest momoznic se numește Ștefan Argintariu, pronumit și Țirțesu Camataru, remas și succesorul ștreangului a ne uitatului Spiru Argintariu. Iar servitorul său care li vedeți că ține în mână o prăjină de 32 de palme, se numește Escarhu Gogu. Apoi «d-lor, mă mărginesc și aceasta se ve mai «spun că bucuras și l'vrut să las tot pe «acele persoane care au mai fost și în ca- «mera trecută, însă drept să ve spun că «nu am mai putut suferi malales pe parte «din ei, pe Belozau și Racoviță, nu l'mai «pot suferi că m'facoturi țoștiu vere... și «nu mai vorse cheluețiască paralele noastre. «de ei pentru partidul și interesele noastre. «Pe Gheorghe Manoliu saracu care l'am «ales în trecut, nu l'mai pot alege și acumă «ca a remas serac de tot prin aducerea «în cursa partidului nostru liberal, și ca «recompensă națională l'am dat pe mâna «primăria orașului Bacău și în același «timp se servească și ca pisal la Sf. Ne- «culat care iarăși i se va mai da câte-vea «și de acolo. — Și pe Parschiv cu mai zice «și l'ic Morthu, iarăși nu l'pot suferi, că pe «lengă că l'nărășu, apoi d-lor, se și fo- «este prea tare ca cu cel mai de rând li- «dăni l'văz în relațiune prin cafele. — Și «asa dar pentru aceste alegeri sunt siliți «de a nu l'mai face deputați, mai ales a- «cumă când și opoziția l'oată l'pusă în pi- «cioare se ne cam înverțească. — Prin ur- «mare țoștiu vere... iată d-lor situația și «modul cum am regulat reprezentarea în «acestul județ, și puteți merge săntoși pe «la case; la alegere voii mai spune ce a- «vem se mai facem. — Am uitat se ve spun «și aceasta d-lor că țara geme de ban, și «casele țăranești nu mai sunt țuvelite cu «șindriță, ci numai cu lincieșă.»

Nu pot descrie cu câtă indignare și dispreț, cetățenii Bacăului priveau mura și ascultau discursul nostim al acestui general.

Publicul foarte mișcat la urmă a început de al aplauda cu un torrent de strigăte și expresiuni necuvincioase la adresa generalului.

Aproape de esire tot publicul a cerut să le arate și căstigul unei asemenea reprezentări; la care a respuns imediat casierul menagerului care se afla acolo, că numai 10.000 fr. s'au putut încasa cu mare greutate.

Mal zică cetățenii Bacăului că nu poate fi adevărată povestea magarului care l'au presntat unu Vlădică cu o pungă de galbeni atârnată de gât, și în urmă l'au hronțisit de no a blagosloviindu l'acel Vlădică că dispune de toate condițiunile și călca a popă.

Argus.

INFORMATIUNI

Comitetul opoziției-unite ne comunică următorul avis pe care îl înregistrăm cu destulă părere de rău:

Față cu amenințările brutale pe care le face Poliția tuturor cetățenilor dispuși a veni la întrunirea de astăzi a Opoziției, Comitetul pentru a preveni desordinea ce ar pute rezulta din cauza acestor amenințări, a hotărât ca această întrunire se nu mai aiba loc.

Prințul Nicolae G. Bibescu a adresat mercenarilor pribegi de la gazeta străină a ministerului de Externe, o scrisoare demnă, prin care protestă contra injuriilor infame aruncate asupra amintirii Mariei Sale lui George Vodă Bibescu.

Prințul Nicolae, pune la locul ce li se cuvine pe tritonarele venetice, dându-le o aspră lecțiune pentru respectul istoriei acestei țări, deplângându-i cu milă, pentru nerușinarea ce au de a arunca epitetul de parvenit lui Vodă Bibescu, alesul neamului românesc, care zicea odinioară vorbind de cei ce l'înjură: «Proștii, dar nu înțeleg oare ce onoare ar fi pentru mine, de a fi făcut acest pas urias; plecând de la nimic, se ajung a fi ales suveran al țării mele!»

bolu pe labe dar, nemernicilor!

Prințim din Iași următoarea telegramă: Ieri seară a fost o mare întrunire de peste o mie alegători în salonul otelului Trăian.

Au vorbit d-nii Lăzărescu, Iacob Negruzzi, Toți, Sakelary, Holbau.

Mare succes și entuziasm.

Cetățenii au cerut a patra întrunire pentru Vineri 22 Ianuarie.

Emil Mavrocordat.

Suntem asigurați, că onor. d. Nicolae Voinov își va pune candidatura la col. al 2-lea de Senator al județului Putna, negreșit ca candidat al opoziției; iar nu la colegiul I, după cum din greșală am anunțat în numărul nostru de la 15 ale corenței.

Regele va primi azi pe principele Alexandru Stirbey care a cerut M. S. o audiență pentru a l'arata cele petrecute la Craiova.

Primim din Giurgiu, sub semnătura d-lui Ulubeanu, următoarea telegramă:

De trei zile circulațiunea este întreruptă; aceasta însă nu împiedică pe candidații colectiviști d'a circula căci li s'a pus la dispozițiune plugul regulator (?) La 17 au sosit Epurescu și alții într'un vagon atașat de plug. Birjarii intimidăți de poliție refuză d'a umbla cu membrii opoziției. Am reclamat Regelui. Cercetați dacă s'a făcut ceva, căci cu asemenea piedeci nu se poate zice că avem alegeri libere.

Seamnalăm platonice, parchetului următoarea infamie polițienească. Zicem platonice, căci știm că nimic nu se va face.

Comisarul Marinescu de la secția 45 din calea lanoului a chemat erii la secție pe factorul postal căruia după ce i a căutat în geantă și l'a luat o scrisoare și jurnalul Epoca ce erau adresate d-lui Nicolae Polostină, l'a dat ordin ca or-ce scrisoare să jurnal va primi pe adresa aceasta, să i le aducă d-sale la secție.

Noi credem că o asemenea infamie prin care se probează formal că secretul scrisorilor al d' depeșilor este violat, nu mai are trebuință de nici un comentariu.

Până acum d. Pastia deschidea singur pe furii scrisorile care l'păreau suspecte; azi acest ignobil și infam meșteșug este făcut pe față de agenții polițienești.

Diseară colectiviștii din Albastru vor ține o întrunire.

D. Pherekydes ministrul afacerilor străine a fost primit ieri seara la 6 ore de Regele.

Eri s'au experimental la Manutanța armatei niște cuploare portative de câmp, aduse din Germania. Reușita a fost deplină.

Astă-noapte a fost găsit pe câmpia ce se află în fața barierei Rahovei un cadavru a cărei identitate nu a putut încă fi stabilită.

O anchetă a fost imediat deschisă.

Faimosul prefect al Teleormanului Kirizopolu a sosit ieri seară în Capitală.

D. M. Pherekydes a primit ieri la ministerul de externe pe mai mulți membri ai corpului diplomatic.

D. I. C. Brătianu a fost primit azi de dimineață de M. S. Regele cu care a stat foarte mult.

Am anunțat ieri că Societatea studenților în medicină are se dea un bal; azi aflăm că o societate ovreiasă purtând numele de «Junimea studioasă medicală din țară» vrea și ea să dea un bal la 2 Februarie.

Prevenim dar pe onor. public, că această societate n'are nimic de a face cu Societatea studenților în medicină.

Data balului ce această societate va da nu este încă fixată.

Poliția zice «Resturnarea» din Brăila, lucrează din toate puterile pentru reușita candidațiilor guvernamentali. Președintele însă întâmpină eșecuri și este tratat cum se cuvine de către cetățeni.

La întrunirile provocate de către poliție prin fle-care culoare, abia vin câte 10-15 alegători, și mai mult fiind că li se spune că este masă și petrecere.

Oratorul principal al acestor întruniri, este d. Polițiu Varlam, care se crede foarte a convinge pe alegători.

Foia franceză a stăpânirii ne spune că în urma explicațiilor lor schimbate între guvernul helenic și ministrul nostru plenipotențiar la Atena, conflictul greco-român este împecat.

Complectăm știrea dată de reptilul spuid că explicațiunile d-lui Teriakiu consista în acceptațiunea tuturor pretențiilor grecești. Umilițiile impuse de colectiviști țerei au ajuns se nu se mai poată număra.

Obrăznicia colectiviștilor a atins proporțiunile homerice.

Cu trerul de alaltă-seară au sosit din Craiova trei batauși de profesione cunoscuți de toată Craiova, Lake Anghelescu, Ionescu și Preotul N. Theodorescu.

Acești stimabili, au tras la Hotel Metropole și aveau ca bagaj vre o două-zeci de ciomege frânte. Scopul călătoriei lor în Capitală a fost d'a pune în spinarea opoziției, aceste ciomege care în realitate au fost frânte pe spinarea ei.

Nobilul trio a fost primit de domnul general Radu-Mihailu, care se vede că ia mulțumit pe larg, căci întorcându-se de la minister au cerut socoteala pe care au plătit-o, și mergând într'o cărciumă au făcut chef până azi la 7 de dimineață când au plecat la Craiova.

Asuară a avut loc la Teatrul Național repetițiunea generală cu costume a celor două piese, Vincenetta de Paul Barbier și Francisca de Rimini de Silvio Pellico carese vor reprezenta diseară în beneficiul d-nei Aristița Romanescu-Manolescu.

Nu vrem să ridicăm publicului plăcerea surprinderii nici să călcăm asupra atribuțiilor criticului nostru dramatic; dar nu ne putem oprid d'a spune că din toate punctele de privire reprezentațiunea de diseară va fi o adevărată sărbătoare artistică.

Tradițiunea în versuri a delicioasei idile dramatice a lui Paul Barbier este mai presis de or-ce laudă și constituie acelel căruia o datorim un adevărat titlu literar, iar la interpretarea ambelor piese desfidem pe criticul cel mai sever, cel mai rău-voitor chiar să găsească ceva de reproșat.

DIN DISTRICTE

Lascar Catargiu și Industriasiil românii

Domnia Poporului publică următoarea întâmpinare a d-lui Popp farmacist Român din Ploesti, la invectivele aruncate de ziarul institutului Fundescu contra conservatorilor:

Vă rog bine voii a publica următoarea explicație ce dau d-lui X. și d-lui Fundescu, redactorele jurnalului Telegraful, care a primit a țnsera Sămbătă, 9 Ianuarie, articolul semnat X, iar nu cum l'am publicat eu, semnat Popp, și care este produs de jurnalul Epoca din 5 Ianuarie curent.

Iată cum se petrece faptul în sine. La 1874 Ianuarie 10, în urma unui concurs am deschis farmacie în Ploesti, ca un singur Român serac între trei nemți (erau atunci nemți, dar astăzi sunt naturalizați, pe piele nu pe inimă) am cerut furnitura doctorilor comitețului permanent d-lui Tache Vlădescu, cumnalul d-lui Maior Handoca actual membru în Comitețul permanent și mi s'a refuzat; vedeam că este ceva la mijloc cu cel-l'alți farmaciști străini (mai bogăți ca mine). Ce să fac, ce să dreg, scriu disperat noaptea o scrisoare d-lui Lascar Catargiu care era ministru, l'apui împrejurarea și d-nu Catargiu în răbdarea care l' caracterizează și înțelepciunea d-lui, fără să mă cunoască sau să l' cunosc personal, pune rezoluția pe scrisoarea mea și o trimite d-lui Istrate Negulescu, prefect atunci, în următoarele copirindere: Satisfă întru toate cererea d-lui farmacist Popp. D. Negulescu care era adevărat ispravnic (nu era moșle) s'a dus la Comitețul și a zis: să ajutați pe Popp că este Român și serac, destul au luat pielea județului străini. Apoi d-le Fundescu și d-le X., d-nu Catargiu a făcut cu mine gheșeft? și l' spue eu pe un coleg al d-tale care a făcut gheșeft cu 5 spiteri ovrei fără să știe d-nu I. Brătianu și iată gheșeftu: Doctorul primăriei, al orașului Ploesti, acum 2-3 ani, face raport direcției sanitare că farmacistul israelit Lebel Samuel nu poate dirige farmacia repausatului Sigmund, conform art. 85-93 din legea sanitară; vine ordin de la d. r. Felix, care era atunci director general ad-interim, să se orpească funcționarea. Samuel Lebel văzând că nu poate cu ceștia de aici, se duce la București, din nou stăruiește pe lângă direcția sanitară, dar l' se refuză. Ingeniosul Samuel Lebel desperat (căci așa sunt ovreii) pricepuți la gheșeft) găsește încă alți 5 israeliți spiteri refușati de a dirigea farmaci, strâng câte-va mi de franci cu taleru (cum se strângeau în Moldova odată de cine va ca să nu mai se dea ordine ca să tae perciuini la ovrei) vin cu punga plină, dau peste avocatul Dimancea, se învoesc cu el toți acești cinci farmaciști ovrei și Dimancea le răspunde în modul următor: duceți-vă acasă, vă telegrafiez la timp când voi reuși.

Se duce Dimancea pe sus pe jos, se duce la Direcție, se duce la d. ministru, Dimancea nu știa cine lucrează pe spiterii ovrei și pe d-sa. Știu cine l' lucra? l' lucra d. dr. Felix care s'a dus la ministru și l' a spus că sunt ovrei perciuinați. D. ministru patriot a crezut pe d. dr. Felix și iar le-a respins cererea de dirigență a celor cinci spiteri ovrei; atunci Dimancea le telegrafiază de la Pitești că nu se poate și ministru l' zice: Nicule (Dimancea) nu pot că sunt perciuinați din Galiția, cine l' a spus? D-r Felix, așa l' așa l' asta este care mă lucrează, ovreii se duc se și ia banii înapoi, atunci Dimancea le răspunde: așteptați și peste câte-va zile unde ovrei perduseră speranța primesc telegrama de la Dimancea, toți ovreii spiteri fără drept de dirigență din toate orașele, în care le zicea: Imbrăcați-vă curat, iubișenai, cu frac, țăței-vă perciu-

ni, că voi să vă prezint ministrul să vă vază că nu sunteți din Galiția cum a zis d-r Felix Șeșu, puii ovrei pe spălatură, își tund perciunii, puu juben, mănui, se și duc la București, îl prezintă Dimancea d-lui ministru pe câte-și cinci o dată, zicându-le: care nu știți românește să nu vorbiți (era o frumusețe să vezi cinci perciunați în frac). D-ministru fiind plictisit de Dimancea și văzând cinci ovrei galanți și mănuași, a zis să le lase d-rigența pe cinci ani, și el dirigează și acum farmaciile, iar Românii nu au loc și primesc fel de fel de șicanii de la autorități, (șeracii de noi, mai bine era să fim ovrei). Cine este gheșefiar d-le Fundescu și d-le X. ? d. Popp pharmacistu, ori d. Dimancea cu ai sei? Ați făcut și d-voastră deputați de Ploiești c-va farmaciștilor Români cum a făcut d-nu Catargiu? Ba din contră, ne luați la goană și faceți licitațiile pe sub ascuns și ne căutați fel de fel de noduri în papură, așa că doi Români suntem și ne vine să luăm lumea în cap. (Acum e prea târziu chiar să ne faceți bine).

Acestea sunt luate cu martori din gura unui spîșer ovreiu care a înmărat bani, și am văzut și eu trei depeși ale d-lui Dimancea, două de la București și una de la Pitești, eu l-am dat d-lui Catargiu ceva? Căci nu aveam 2 fr. să dau apodului bacși care m'a dat decretul. Eu v'am explicat, și acum destul, dacă mă mai împungeți, mai am ace pentru cojoacele d-voastră.

Popp

A 2^a EDITIUNE

ZIARELE DE AZI

PROVOCATORI DE SCANDAL

Sub acest titlu *România*, descrie situația de față precum urmează:

Telegramele ce atât m. s. regele cât și presa independentă primesc de prin toate unghiurile țerei, și care denunță ingerințele și fără-de-legie de administrare, dovedesc o dată mai mult că guvernul actual, cu toate fâgăduiele date și repetate de Suveran.

I-ar fi de ajuns regelui, m. s. spre a și forma o și mai bună și mai temeinică convingere despre aceasta, să se întrebze: Cum se face că, la intrunirile ce în celelalte țări, nu se provoacă nici un scandal, nu vine nimeni să le turbure, și că îndată ce este o întrunire a opozițiunii, ea trebuie să se sfârșească cu băta și schingiuiri.

Faptele ne mai pomenite petrecute în Craiova, capitala Ţeniei, pot edifica, cu puțină „bună-voință”, chiar pe m. s. regele asupra apucăturilor guvernărilor. Și aceasta cu atât mai mult, dacă va ține seamă că Duminică a făcut și colectivitatea o întrunire în București.

Cine a provocat scandalurile și bătaie de la întrunirea din Craiova? Este vădit că numai agenții administrațiunii, căci doar nu s'au apucat să se bată între deșii membrii opoziției și alegătorii favorabili lor.

Dar ce caută ei acolo? Cine l' trimise? Iată niște simple întrebări, prin care, dacă M. S. Regele ar bine-voii să și le facă, ar ajunge la convingerea despre chipul cum actualii guvernări respectă fâgăduiele sale.

Mai mult încă. De ce întrunirea colectivităţii, ţinută Duminică în Capitală, n'a fost turburată de nimeni? De ce opoziţiunea, care este atât de cutesită că provoacă scandaluri, nu le a provocat și aici?

Și aceste întrebări nu le facurăm de cât în privința întrunirilor din Craiova și București, de și faptele analoage se petrec pretutindeni pe unde se țin întruniri, fie de opozițiune, fie de colectivitate.

În toate părțile—și aci este partea vrednică de observat—numai când opozițiunea ține întruniri se întămpină și scandaluri și bătaie, pe când întrunirile colectiviste se petrec în cea mai mare liniște.

Bine-voiască dar M. S. Regele a ține seamă de aceste împrejurări, și va trebui, cu „bună-voință” sa ordinară, să se convingă că numai alegeri libere nu putem avea sub guvernul actual.

România Liberă constatând învâlmăgala în care se fac alegerile, recomandă amicilor săi a vota pentru oameni cinstiți:

În confuziunea de idei în care înnoată țara, lucrul cel mai bun este, credem noi, ca fie-care alegător să examineze serios și cinstit listele ce i se propun. Sunt într-însele gheșefiari, necinstiți, gugușmani? Să nu voteze pentru nici unul. Să ia de criteriu *onorabilitatea*, și să voteze pentru aceia cari i se par oameni de treabă. Cu acest vot pot fi siguri, că introduc oameni cinstiți în Parlament. D'acilea încolo, în tălmășe or-ce.

Credința noastră este că acest Parlament are să fie ultimul loc al învâlmășelii opiniunilor, și că după însul are să rezulte într'un mod fatal clasificarea grupărilor politice împrejurul ideilor. Așa se fie și aici, prin forța lucrurilor, atât colectivității cât și prin forța lui noi formațiuni.

Oamenii ce există astăzi au să schimbe grupările, iar linteretul să se alipască cu mai multă conștiință de nouile formațiuni.

vadă infamiile de la Ploiești și Craiova unde:

Banale se gândiră un moment la un mijloc și mai practic pentru a scăpa de oiață de mai mulți opozanți, ele s'au încercat să dea foc saiei de întrunire pentru a provoca astfel una din acele nenorociri pe care le-am văzut descrise când cu incendiile de la Ring-leatur din Viena și opera comică din Paris. Această încercare criminală n'a izbutit, dar nu mai puțin intenția criminală rămâne la activul mijloacelor de groază întrebunțate sub acest regim.

Faptul însă că colectivității nu s'au hotărât definitiv să înceteze cu brutalitățile are și partea lui cea bună. Mai ușor răspund cetățenii la violența prin violență, mai ușor se dessteapă conștiința publică și ostenită și brutalizată, mai ușor poate lupta cine-va împotriva amonunțurilor brutale de cât în contra corupțiunii. Așa, în timpul din urmă, am avut mai multe procese provenite din faptul că cetățenii, fiind în legitimă apărare, au ripostat prin violențe. La Râmnicul-Velcei, bătașul Popescu, la Galați, bătașul Stănică Dinică au căzut loviți de gloanțele cetățenilor atacați.—Aceștia au fost achitați de justiția populară. Câte procese însă împotriva încercărilor de mituire și corupțiune din partea agenților regimului avem de înregistrat? Căți cetățeni îndrăznit-au să tragă în judecată pe agenții colectivității pentru intimidare, mituire sau corupțiune? Nici unul. De ce? Fiind-că, cum am zis, mai ușor lupta lumea împotriva violenței de cât în contra corupțiunii.

Dacă regimul actual s'ar fi servit numai de mijloace violente, brutale, pentru menținerea lui la putere, ei ar fi căzut de mult. Ceea-ce a contribuit însă aproape exclusiv la menținerea lui este corupțiunea; hidioasa corupțiune împăstrată în toate ramurile activității țării. Să ne plângem dar și să ne păzim și mai mult de corupțiune de cât de violență.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Comitetul executiv al opozițiunii-unite a fost informat de o *multime de cetățeni, că comisarii au umblat din prăvălie în prăvălie pe la cetățenii pe cari îi știu că simpatizează cu opozițiunea, amenințându-i, că, dacă se vor duce la întrunirea ce era să se facă azi la clubul „Unirea”, li se vor închide prăvăliile, iar ei vor fi bătuți și arestați.*

Alii au fost înștiințați că *poliția organizase pentru astăzi o adevărată teroare. Bătășii ar fi avut ordinul să navărească în sala de întrunire și a provoca scandaluri.*

Față cu asemenea mișcări, comitetul, spre a nu expune pe cetățeni furiei și răsunării agenților Moruziști, spre o evita scandaluri cari ar fi putut să degenereze, și spre a scuti capitala de o nouă teroare, a hotărât să nu fiind ustat în ziua de azi, precum se anunțase.

LIBERTATEA ALEGERILOR

Următoarele telegrame s'au adresat Regelui din Dorohoiu:

Majestatei Sale Regelui București.

Înaintea alegerilor generale, ca și înaintea alegerilor județene din primăvara trecută, procurorul Petrovanu și judecătorul Maltezanu, și-au reluat exercițiul arestării cetățenilor independenți; acum ca și atunci, acești funcționari sub auspiciile oculite a d-lui Cortazzi continuă să arestează pe oameni nevinovați cu scopul de a intimida pe alegători în vederea alegerilor viitoare.

S'a arestat fără nici o vină cetățeanul Gh. Ionescu, fost ajutor de primar, pentru un fapt ce nu există și care s'a inventat ad-hoc, s'a adus la parchet un alt cetățean Onisifor Ghergel iarși pentru o născocire a unui sergent de oraș.

În fața acestor infamii nu putem rămâne indiferenți și apelăm la protecțiunea Majestații Voastre rugându-vă respectuos a ordona să lucreze această stare anormală.

Ordonanți a se elibera pe arestați. Vascesco, Stroici, Rozin, V. Calcantraur, N. Calcantraur.

Majestatei Sale Regelui București.

Pentru a se justifica disolvarea consiliului comunal și pentru ca înaintea alegerilor să se intimideze alegătorii, procurorul Petrovanu și judecătorul Maltezanu au sornit soțului meu Gheorghe Ionescu o acțiune penală și fără să existe fapte penale au arestat pe soțul meu Suntem, Măjestate, din Dorohoiu, am văzut multe dar lucruri ca cele ce se petrec astăzi n'am văzut.

Log respectuos a se pune capăt acestei stări anormale, interveniți Majestate pentru a se reda libertatea soțului meu.

Lucia G. Ionescu.

Cu toate că amânarea întrunirii de azi a opozițiunii a fost anunțată de dimineață prin afișuri peste două sute de persoane au mers la Clubul „Unirea.”

Un lung consiliu de miniștri a avut loc azi la ministerul de interne sub președenția d-lui I. C. Brătianu.

D. I. Brătianu a primit azi pe sa-trapul de la Teleorman pe care l'a invitat pe diseară la masă.

D. Alex. Plăgino tatăl a plecat a seară la Râmnicu Sărat, pentru a lucra în favoarea candidaților colectivității, între care este și fiul d-sale, vrednicul prieten al lui Disescu.

Consiliul comunal al Capitalei este convocat pe mâine la ora 4.

Aflăm cu mulțumire că epidemia de conjunctivită granuloasă care a bătut cu atâta violență în armata noastră este pe cale de a dispărea cu desăvârșire.

Prințul colectivității, Dimitrie Ghica, președintele universalei chiverniseli, nerușinata beizadea imbuibata cu toate gheșefurile lui Carada-Brătianu, tocmit de regim spre a injura lumea, și a dat deună-ză luxul, pe când era înconjurat de bătașii, sicarii și pungașii stăpânirei, a face aluzie la parodia costumului lui Mihail Viteazul și al unei Doamne din vechime, fără însă a îndrăzni să pomenescă un nume....

Lașitatea lui beizadea Milică, fiind de o potrivă cu lărgimea stomacului său, suntem ispițiți a pune rămasag, că iluminatul prințul colectivității, nu va îndrăzni nici o dată a pronunța numele la care a făcut aluziune pe furie, ca un voinic—fricoș!

Poftim la dans prințe, de ți dă mâna, de unde nu, botu pe labe și nu mai injura lumea.

Ni se semnalează, și o spunem cu parere de rău, că pentru desfacerea biletelor la balul funcționarilor, se face o adevărată vînătoare de amatori, printre toți aceia ce au afaceri cu autoritățile publice, or pe la regia monopolului tutunurilor, împunându-se bilete oamenilor adesea cu o poziție modestă, care n'au nici de cum gust de petrecere, gemând sub angaralele stăpânirei ce i' apasă.

O întrebare d-lui Milică Moruzi. Știe d sa ca sunt companii din corpul sergenților de oraș cari nu și au primit încă șilda pe luna lui Decembrie? Cu toate aceste primăria a liberat banii.

Cine i' păstrează?

Pelerinagiile d-lui Dem. Moruzi prin cărciumi continuă cu toate desmințirile „Voinței Naționale.” Și ca să facem plăcere reptilului care cere nume citam de o cam dată p'ntre circumiile vizitate de poliț-kneazul pe a lui Nița Sterie și a lui T. Niculescu.

Mâine vom mai da și alte nume.

Oficiul central al poștelor ne face următoarea comunicațiune în privința circulațiunii trenurilor:

Trenul între București și Călărași a început a circula azi.

Sinaia-București-Giurgiu este încă întreruptă.

Trenul de Ițeni a sosit azi cu o întârziere de 2 ore.

Curierul din străinătate nu s'a primit nici azi din cauză că trenul poștal austriac sosind în Verciorova cu o întârziere de 2 ore și jumătate a pierdut coincidența. Curierul din străinătate de ieri și de azi va sosi în București astă seară.

Curierul din Constantinopol n'a sosit încă. Circulațiunea pe calea ferată între Ruciu și Varna s'a restabilit tocmai astăzi.

Redacția Ziarului „*Amestec*” din Iași rog pe amicii sei din provincie sa binevoiască a l' trimite rezultatul alegerilor tuturor colegiilor.

ULTIMA ORA

AGENCIA HAVAS

Roma, 31 Ianuarie.—„Tribuna” zice că ministrul de război va cere Parlamentului un nou credit de 20 milioane de franci pentru expedițiunea italiană din marea Rosie.

San-Remo, 31 Ianuarie.—Doctorul Mackenzie a găsit că inflamațiunea laringelui Prințului Imperial a descrecut, precum și umflătura constatată de curând.

Doctorul englez se pronunță din ce în ce contra existenței unui cancer.

Berlin, 31 Ianuarie.—Reichstagul a trimis unei comisii speciale examinarea legii contra socialistilor. D. Cardoff, în numele partidului Imperiului, a vorbit contra expatriării d-lui Windhorst; el voiește ca democrația socială să fie combătută, pentru că constituie o adevărată epidemie. Totuși el anunță depunerea unor propuneri cari au de scop modificarea dispozițiunilor proiectului de lege.

În cazul când aceste propuneri ar fi respinse, numai o parte din Centru ar vota prelungirea de doi ani cerută de

guvern. Cea l'alta parte ar vota suprimarea dispozițiunilor actuale.

Sofia, 31 Ianuarie.—Guvernul a fost înștiințat că nuoi banda, comandate de ofițeri ruși, se formează în împrejurimile orașului Andrianopol, pentru a face irrupțiune în Rumelia.

Masuah, 31 Ianuarie.—Se asigură din sorginte oficială, că Sahati va fi ocupat la 1 Februarie de către Italianii cari vor transporta acolo cartierul lor general.

San-Remo, 31 Ianuarie.—Eri la patru ore după amiază, doctorii cari caută pe prințul imperial a ținut o conferință.

Ei se arată foarte satisfăcuți de starea de sănătate a Prințului. Ei au constatat că corda vocală din partea stîngă e pe deplin cicatrizată; corda vocală din partea dreaptă mai e încă umflată. Starea generală e foarte bună; iar speranța unei depline însănătoșiri sporește din zi în zi.

SPECTACOLE

Astăzi Marți 19 Ianuarie va avea loc la Teatrul Național beneficiul d-nei Aristia Rom-Manolescu cu piesele: *Francesca de Rimini*, tragedie în 5 acte de Silvio Pellico tradusă de d. T. Dunca și *Vinceneta*, drama într'un act de Paul Barbier tradusă în versuri de d. Edgard T. Aslan. La piesa d'întîi din cauza încordării acțiunii nu se va face antrac de cât după actul al III-lea.

MARELE CIRC SIDOLI

Azi Luni și Marti reprezentatie extraordinara Mercuri 20 Ianuarie 1888

Debutul celor 4 doamne sburătoare, lucru ne mai vezut până acum în București. În curând debutul celebrului artist Rudolph și a renumiții calarețe de înalta școala d-ra Betty Baus, cu cei trei cai ai sei

BALURI MASCATE

Sala Ballor Eforiei, Joia și Duminica.

Sala Teatrului Dacia, Mercuri, Sâmbătă și Duminică.

Sala Orfeu, Marția, Joia și Duminică.

SE ARENDEAZA de la Octombrie de la moșia TIGANEȘTI-CALONFIREȘTI districtul Teleorman CALONFIREȘTI din țara, cu suprafața de 10 munte de Alexandria, în întindere de 1700 poșoane arabile toate, Case mari de locuințe, magazii pentru grâu și porumb mari. Doritorii se vor adresa la Iadacția acestui ziar.

AI RERT RAIER
INGINER SPECIAL
Strada Coltei, 19. — Bucuresti

MORI
FABRICI DE SPIRT
SI
TOT FELUL DE MASINI

Mare depozit de toate uneltile si accesoriile pentru exploatarea fabricelor

PIETRE DE MOARA
CURELE, CUCIUCURI
GAZE DE MATASE, LUMINA ELECTRICA.

DE VENZARE Un landou nou de ton, din fabrica lui de la Viena (Vienna). Doritorii se pot adresa la domnul N. Al. Papadat, Strada Academiei, No. 10, de la 5—7 ore p. m.

BUN SI NU SCUMP
P. IM 1 FABRICA DE CONSERVE NATIONALE
Fondată la anul 1879 sub firma

C. T. CHRISTOFOR
„LA MARINAR”
Calea Victoriei, No. 100, vis-a-vis de Clameauză sub Jockey-Club.

Pentru concurență se vinde cutiile mai mari ca ale altor fabricanți cu 30 la sută mai puțin:

Mazăre boabe extra	Cuția de 12 persoane	2.50
Fasole fină	fr. 1 și 40	
Bame	Cuția de 6 persoane	
Pălăgele vinete.	70 bani	
Dovlecei		
Tarhon		
Ghiveci		
Ardei gras		
Ciuperci		
Sparanghel, cutia		

VINURI DE MASA ALESE
Conservate de mine în propriile mele pivnițe

Vin negru de Nicorești vechi de 4 ani Litru fr. 4.

Vin alb de Dragasiani vechi de 4 ani Litru fr. 4.

542 Cu stima C. T. CHRISTOFOR

LICOARE DE GUDRON-TOLL-VESCAT se întrebunțează cu succes pentru tămăduirea durerii de piept, tuse vechi, tuse, arsuri de stomac, catar al bășicel urinare, lipses de pota de mâncare etc. Aceasta licoare este formată din gudron vegetal de Norvegia, balsam toluian și vâsc de brad. Sticla 2,50.

INFECTIA GALBENA sigură în vindecarea scursoarelor. (Blenoragie, Sticla 2 lei.)
Acesta preparat, compus de Dimitrie G. Gheaman, farmacist în Buzău, se găsește de vânzare în București la farmacia lui, Sf. Gheorghe și la farmacia Galanu, Calea Grișilor.

DOCTORUL
P. J. STOJENESCU
De la facultatea de medicina din Paris, dă consultațiune de maladii interne și veneriene, în toate zilele de la 3 până la 5 p. m. Pentru săraci consultațiunile sunt gratis.
610 Strada St. Gheorghe no. 20.

TUICA DE CERESIANU
DIN ANUL 1880
Lamagazinul de coloniale
N. IOANID & C^o
București, Strada Lipscași, 3. București
BUTELIA DE 1 LITRU, LEI 2.
602

BOALELE SIFILITICE
NEPUTINTA BARBATEASCA
Vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împiedicând, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lumbeste.
DR THÖR
Strada Emigratu No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voievozi. (Tramvay.)
Consultațiune de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat d'asteptare pentru necare.
528

CREDIT EN BLANC
Un financiar de toată încrederea se pune la dispozițiunea d-lor comercianți, fabricanți, proprietari, etc. cari ar avea nevoie de capitaluri bănești asupra uneia din Capitalile Europae.
A se adresa d'la dreptul la X. Z. 6. Warwick Street, Regent Street, London W.
Correspondențele se primesc în limbile: Engleză, Franceză, Germană sau Italiană. 598.

LA POMPADOUR
58, CALEA VICTORIEI, 58
Vis-a-vis de Biserica Crăzulescu
Anunța pe onorata sa clientela că este asortat cu tot felul de articole pentru dame și bărbați. *De remarcat:*
MARELE ASORTIMENT
DE
STOFE PENTRU ROCHII SI FANTASIE, LINA-GIURI, PLUSIURI
CAMASI, GULERE si MANSETE
Rumhagel, lina și stamură de bună calitate, Canava Săina, Iawa și Etamin
Asortiment complet de panglicarii, rujuri și toate articolele de manufactura și maruntisuri.
PRECIURILE MODERATE
522

THEODOR T. VASSILIU
DOCTOR IN DREPT
FOST PROCUROR, JUDECATOR DE OCOL SI DE TRIBUNAL AVOCAT
se însarcinează că pledarea ori-cărui proces înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară, cu facerea actelor de Notariat și efectuarea împrumuturilor pe la diferite Case de Credit.
Pentru Saraci gratis
Consultațiune de la 8-11, Hotel Union

D-TOR M. HRISTODORESCU
FOST INTERN AL SPITALELOR
de la 3 la 5 d. a.
No. 5, Strada Lipscași, No. 5.
Consultațiune gratuite de la 3—5 ore p. m.
PENTRU BOALE INTERNE SI VENERIENE

SINGURUL DEPOU
CU
VINURI
SPECIALITATEA EXCLUSIVA ROS GENA
ALBE SI NEGRE
Calea Calarasilor No. 1
Din cele mai renumite dealuri, și în special din *Col Driacel*, Districtul Medieșii.
Puritate garantată, constatată chiar de onor. Eforie a Spitalului civile prin analiza chimica.
Preciuri foarte moderate
Se trimite la domiciliu franco în cantități mari și mici cu vatra în butelie și în butoaie de ore-mărima.
TH. D. COSTIN,
607 Calea Calarasilor No. 1.

Catre Furnisorii armatorilor.—Fabricanții de ciocolata.—Rafineriile de zahar și ori-carei fabricre care se ocupă cu rafinarea conservelor pentru alimentarea publica.
O ocasiune excelenta li se ofera, arca o ține libertatea fabricării ori-cărui articol, la a avea nevoie de Brevet.
Ofertele se primesc sub adresa B. 970 la Biroul de ananțuri.
RUDOLF MOSSE
Zurich.

A eșit de sub tipar în editura, Tipar în editura Tipografiei *Carol Gobi*, București Stada Doamnei No. 14,

CALENDARUL MAPPA
Pe 1888, pe gârțile sugatoare
De vânzare la librăriele: Th. Ioanțiu, 18, Strada Solari 20, Soceac, Calea Victoriei 7, Graev și G. Rielz.

